·药学教育·

日本东北药科大学简介

一、建校简史

本校位于学术城仙台市风景地区"台原"的一角小松岛池畔,拥有21万多平方米的广大 基地。本校的创立者为现任理事长、校长、医学博士、药学博士高柳义一。现在设有一个院 三个专业以及培养教员课程、培养临床检查技师课程、大学院博士课程,尚有一个附属癌症 研究所,是一所全国屈指可数的具有传统的药科大学院校。

原公立仙台医学专科学校药科专业,于1919年停办,以后的20年间,在关东以北地区没有药科学校,一些有志于药学之士,亦即愿做药剂师的人们,必须远去东京就学,感到非常不便。创立者高柳义一当时在仙台市经营高柳内科医院,他很优虑这种现状,深感有设立药科教育机构的必要性。后应东北、北海道地区人们的要求,筹集私人资本,申请登记,争取创建药学教育机构,终于在1939年5月成立了东北药学专科学校。但是,成立不久,由于战争年代的动荡,教育不得不停止。

1949年,由于改革学制,废除专科学校,决定将旧的专科学校或与国立大学合并,或者成立独立大学。面临着废除学校的绝境,理事长高柳义一,再度慨解私囊,克服种种困难,果断地坚持单独成立大学,于1949年3月经批准成立东北药科大学。在1951年,学校财团改换学校人选时,高柳义一仍继任理事长,从1957年以后兼任校长到现在。后来,高柳义一作为理事长、校长努力加强院校建设,首先,从1960年将原来专科学校时代的木造校舍,逐渐改建为现代化建筑。1959年药科大学开设了唯一的附属癌症研究所。1962年作为日本私立药科大学在教育史上第一次批准了设置药学研究专业的硕士课程和1964年的博士课程。1965年又获批准了药学教育的理想的3个专业制,增设了卫生药学专业及制药学专业。进而,3个专业分别都设置了培养教员课程、培养临床检查技师课程。

在培养药剂师、药学研究人员和附属癌症研究所工作中, 同美国华盛顿大学**协作, 为征**服癌症作出贡献。又为谋求学术交流的目的, 同台湾嘉南药学专科学校建立了**姊妹学校的合**作关系。

二、教育方针和内容

药学是以有机化学及物理化学为基础知识,从而进行医药品的合成,动植物有效成分的提取、合成、医药品、食品的检验、分析,制剂、调剂等实际应用的科学。因此,它是和医学共同为人民的健康、保健、卫生服务的重要科学。药学内容具体有:物理化学、无机化学、有机化学、分析化学、动植物学、生理解剖学、病理学、微生物学为基础学科;其次设有生

药学、药物化学、药品制造学、药剂学、卫生化学、生化学、药物分析学、药物学、放射药 学等专业课程。学院负责教授有关药学专业、卫生药学专业、制药学专业课有关药学专科性 知识,并负责研究工作。

近年来,随着药剂师参加广泛的多种多样的活动状况,当然药学教育也应从多方面进行,特别应重视医疗学或称为临床药学教育,亦即要求药学与医疗紧密结合。在教学方面有临床药理学、临床化学、病理学、生化学,更在药剂学方面,于原有的调制学、制剂学的基础上,增加物理药剂学、生物药剂学都是必要的。本校不仅重视原来的药学教育,当然更倾注于近年来有强烈要求的临床药学教育。进而,附属癌症研究所,从医学和药学两个方面征服所谓的疑难病——癌,同华盛顿大学协作研究,其成果不仅国内而且也受到国外的注目和期望。今年还有即将完成的放射性同位素中心,进行放射医药品的实验和研究。在废水处理方面,也具有最完善的设施。

三、在校学生的男女和籍贯百分比

在校学生1673名,博士学生前期课程22名,后期课程8名。男女比例:女生55%,男生45%。在校学生的地区比例:东北六县65%,北海道7%,关东八县16%,信越五县4.7%,东海四县4.7%,近畿六县0.5%,中国五县0.7%,四国四县0.2%,九州八县(含冲绳)0.7%,总的说东北六县所占的比例最大,其次是关东地区,今后招生拟逐渐向全国发展。

四、毕业后的发展道路

当代药学发展十分惊人,随着形势的发展有增加药剂师的必要性,建校以来培养的学生就业完全不困难,而毕业生所苦思焦虑的是职业选择问题。本校已创立43年,毕业生9,545名,其中包括完成硕士课程的193名、博士课程的55名。毕业生遍布全国。

毕业生活跃在教育、药事行政、医院药局、药房开设、制药公司、研究所等广泛的领域中。特别是东北、北海道地区的医院药局药剂部长,几由本校毕业生所独占。还有在全国担任药事行政的县药政科长就有七个县。今年3月份毕业生的就业情况是:医院药局23%、批发业21%、制药公司15%、大学、研究所10%,政府和公共机关4%、大学院校进修4%、自己开设药房2%、自己开设医院2%及其他16%。

五、药剂师国家考试对策

对于毕业时的药剂师国家考试,力求达到100%的合格。为实现此目的,在第 4 学 年 的 后期,约占讲课的20%作为实习时间。即在专业课程中,将前 3 年已经学过的学科,有重点 地进行复习。同时在第 4 学年的 7、10、12、 3 月,对学生实施 4 次国家考试的模拟测验,对于成绩不好的学生作个别辅导。国家考试的合格率每年都有提高,如今年 4 月的合格人数,占全国公立和私立大学的第 2 位。其顺序是东京药科大学448 省、东北药科大学422 省、京都 药科大学317 名、明治药科大学302 名、神户女子药科大学297 名。本校不断努力向社会 多 输送社会所期望的有才能的药剂师,这是教育机构的义务。

六、学生会俱乐部活动

俱乐部活动作为课外活动,是在顾问教员的指导下,发挥学生各自的特长,多数学生都参加了这一活动,他们利用业余时间过着愉快的学生生活。俱乐部分属三个部门活动;

- 1、学术部:作为专门学科的课外活动,主要作学术性研究,如进行化学实验、植物采集、公害调查等活动。一年召开一次论文交流会受到一致好评。下分有机化学部、分析化学部、药物部、药用植物部、卫生化学部。
- 2、文化部,主要是丰富人们的个人兴趣、提高学生各自的素养和情操为目的。下分美术部、合唱部、轻音乐部、电影研究部、明朋部(插花术、茶道)、吉他部。一年举行一次演奏会。
- 3、体育部:以锻练身心为主,同时按照各自的特殊技能去练习发展。在各种比赛大会上均取得优良成绩。下分棒球部、柔道部、剑道部,拳术部、滑雪部、青年徒步旅行部、排球部、篮球部、网球部、乒乓球部、高尔夫球部、橄榄球部。
- 4、同好会、爱好会:有坐禅会、公害研究会、田径赛会、滚木球爱好会、羽毛球爱好会、冬季运动同好会、天文同好会、网球同好会、足球同好会,还有药局研究会、红十字服务团、拉拉队等。

[《化学与药学教室》(77):48~49, 1983(日文)]

陈策节译 张紫洞校

・小资料・

日本有哪些高等药学院校?

日本没有中等药学专科学校,全国共有44所药科大学和大学的药学系,每年招生名额为7000~8000 人。目前学制为四年,正争取改为五年或六年制。学生毕业后必须通过"药剂师国家考试",然后由厚生省发给合格证书才能正式开业或参加工作。现将各大学名称及性质列下。

国立大学,北海道大学、东北大学、千叶大学、东京大学、富山大学、富山医科药科大学、金译大学、京都大学、大阪大学、冈山大学、广岛大学、德岛大学、九州大学、长崎大学、熊本大学等15所。

公立大学, 歧阜药科大学、静冈药科大学、名古屋市立大学等3所。

私立大学。东日本学园大学、北海道药科大学、东北药科大学、城西大学、东邦大学、北里大学、共立药科大学、昭和大学、昭和药科大学、东京药科大学、东京理科大学、星药科大学、日本大学、明治药科大学、帝京大学、新泻药科大学、北陆大学、名城大学、京都药科大学、大阪药科大学、近畿大学、神户学院大学、神户女子药科大学、武库川女子大学、德岛文理大学、第一药科大学、福冈大学等27所。

(张紫洞)